

浙江宁海县总组建劳模工匠“帮帮团”,为企业解决技术难题——

“大工匠”的3张派工单

本报记者 邵佩然 本报通讯员 金奇

“年后开工,这笔订单就要交样!”春节前夕,浙江宁波拓锋精密机械有限公司总经理潘峰很焦虑——他接到一笔大订单,给一家大牌车厂定制后门门槛压条模具。模具开出来,一试模,大家傻眼了,产品黑色部分和透明部分的交界线模糊不清,产生熔胶现象,试了很多办法,都不管用。
“如果这副模具不过关,100多万元的追加订单就要丢掉了!”农历正月初二,潘峰打电话求助宁波市宁海县劳模工匠“帮帮团”。随后,这张技术“急诊单”被指派给周国全。
“浙江工匠”周国全是宁海模具行业的技术大拿,是大家心目中响当当的“大工匠”,钻研方向就是汽车模具。收到派工单当天,周国全就来到企业“出诊”。
“黑色料和透明料熔点不同,这对模具要求很高。”周国全说。干了近10年注塑模具工作的潘峰一听这话“说到了点子上”,心里马上觉得“问题破解有希望了”。周国全了解完

情况,拍拍潘峰的肩膀:“放心,难题交给咱们!”说罢,带着大叠资料,一头扎进工作室。
2017年,在宁海县总工会牵头下,该县118名劳模工匠组成“帮帮团”,将技术共享给全县企业。2023年,“大工匠”们已服务企业100余家次,帮助解决技术难题310多个,为企业节约技术服务支出2000余万元,拓展订单1.2亿元。
为进一步匹配企业需求,宁海县总面向全县及对口协作地区中小微企业,线上线下分级分类收集企业技术难题和培训需求等内容,形成企业需求事项,目前已收集技术难题3628条。同时,开展基层工会片区化服务试点工作及工会干部基层蹲点调研工作,“一对一”配备专职片区工会工作者、工会干部进驻企业,衔接劳模工匠“帮帮团”小分队,主动摸清企业需求,当好助企“服务员”。片区化服务试点施行以来,共走访服务企业340多次,收集需求200余项,匹配链接企业30余家。
在此基础上,宁海县总按照行业分类和技术需求进行匹配,发挥团队技术优势,开设

技术服务“网约专线”,以企业线上“点单”、团队现场“把脉”模式,助企快速解决技术难题。目前,从企业发单到“帮帮团”接单平均用时5分钟,线上问答回复率100%,帮助32家企业按时完成3000万元订单交付。
此外,宁海县总还立足县域特色产业和技术先导优势,聚焦对口协作地产业发展痛点难点,以提供技术攻关、技能帮带等服务,助推四川省凉山彝族自治州普格县、浙江省丽水市景宁畲族自治县两个对口协作地高质量发展。2023年,开展技术输出服务120余次,协助建立电商、农业等产业基地6个,带动新增就业3000余人。同时,创新“线上定向就业”跨区域交流合作机制,落实专技人才“技术入职”,以“线上会诊—远程答复”模式,为企业送技术、送服务。2023年,帮助解决设备故障排除、自动化改造等难题70余项,帮企业节约技改支出近800万元。
2月19日,正月初十,周国全再次来到拓锋公司。潘峰迎上前,一把握住他的手:“周工,我们7天后交样品,来得及吗?双色模具

注料熔胶是因为模具结构问题吗?产品表面凹凸能一并解决吗?”问题如同连珠炮般密集。
“走,叫上你们的技术人员,去生产线!”周国全一边说一边在厂房里找到那副失败的模具,对应着图纸讲解起来:“温差客观存在,需改变模具结构,让两种料充分冷却后再相遇,就不容易混合……”听到周国全的破题思路,潘峰兴奋地说:“100多万元的追加订单拿稳了!”
算上拓锋公司这笔,春节前后,周国全共完成3张派工单。第一张派工单来自宁海捷尔数控刀具厂,他们的一款刀具结构设计存在卡点,周国全协助破解难题后,该厂订单量翻了一番;第二张派工单是远在丽水的浙江南精密电子有限公司跨地区“求诊”,因为新年订单爆满,他们急需开发新模具,将产线效能提升3倍以上,在周国全的帮助下也顺利实现。
“又来技术单了!”周国全打开微信一看,“线上技术沙龙群”100多条未读信息“跳”出来,他立即赶往下一家企业……

精准培训促就业

3月13日,江苏省徐州市工人文化宫,专业老师在给学员讲解整理收纳技能。
近年来,徐州市总工会根据用工需求变化,不断提升公益就业技能培训的精准性、实效性,锚定重点人群,促就业、稳就业。今年开设的整理收纳、养老护理、电商直播等15个培训班,深受群众欢迎。
本报通讯员 蒯创 摄



内蒙古工会开展职工子女托管服务

爱心托管班缓解职工“带娃难”

【记者李玉波】记者日前获悉,由内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗总工会、旗教体局联合主办的“椰子乐园”职工子女寒假爱心托管班,累计吸引60余名职工子女参加。截至目前,内蒙古自治区共开设110多家工会爱心托管班,服务职工子女4.5万余人次。
每逢暑假,孩子的看管和教育就成为双职工家庭的一大难题。自治区总工会了解情况后,将爱心托管班当作深化“关爱职工行动”

的一项重要举措,依托专业力量,调动各方资源,指导全区各基层工会在假期推出托管班。
2019年,职工子女托管服务被列入自治区总办实事计划,予以重点推进。2020年,自治区总印发《关于做好全区工会爱心托管班的指导意见》,对托管场地、管理、资金等提出具体要求,推动托管服务工作进一步规范化、制度化。2021年、2022年累计选树命名20家“全区工会爱心托管班”,并给予每家3万元的

专项补助资金。
目前,鄂尔多斯市共打造工会爱心托管班60家,全市2400多名职工子女实现“就近托、放心托、专业托、幸福托”。包头市青山区总工会投入24.22万元,为173名区级机关企事业单位职工提供寒假托管服务。阿拉善盟工会2023年共建成4家全盟工会爱心托管班,每家补助2万元,惠及职工子女300余人。

广东:风采展演活动让女职工尽享文化盛宴

【记者叶小钟 赵思远 通讯员王艳 王芬】近日,“巾帼筑梦绽芳华”广东省女职工“三八”国际劳动妇女节主题风采展演活动在茂名市举办。2023年广东省先进女职工集体和个人代表、省女职工创新工作室领衔人等500余名女职工代表来到现场,通过线上直播的方式与全省各行各业女职工同享节日文化盛宴。
本次展演活动节目全部由广东省基层工会推荐选送,职工自编自导自演,汇集了歌曲、舞蹈、朗诵、情景剧等多种艺术形式,为观众带来视听与互动的精彩体验。
近年来,广东省总积极推进女职工文化建设。在2023年举办的“玫瑰书香”全省女职工主题阅读示范性活动中,全省33个市级、省级产业(系统)工会共举办2106场阅读活动,线上线下参与活动女职工约23.6万人次。在“培育好家风——南粤女职工在行动”等主题实践活动中,新建一批女职工文化阵地,涌现出一批优秀的女职工优秀作品。

北京市工业(国防)工会开展“一元购”优惠活动

【记者赖志航】近日,北京市工业(国防)工会系统农(医)食住行职工生活服务项目开展“庆‘三八’一元购”活动,安排了涉及职工日常生活的饮料、零食、日化等10种产品共计2000余份。据悉,这些产品的平台价为每份26元~84元,职工可在活动中以1元的优惠价在线上购买。
此次活动共有5万名职工线上参与,37家企事业单位的1997名职工抢到优惠产品。同时,农(医)食住行职工生活服务项目还在燕山石化和朝阳区恒毅大厦举办两场线下内购会,3天销售额达50多万元。
据了解,农(医)食住行项目启动以来,线下内购活动受到很多单位青睐,2024年元旦、春节期间原计划开展4场,最后完成10场。内购会已经成为许多单位服务职工、开展送温暖活动的标配。

陕西省农林水利气象工会举办温情互动活动

【记者毛浓曦 通讯员祝盼】电子屏幕上滚动着征集的女职工精彩瞬间和家庭温馨场面照片,配着动听的音乐以及“心间有光 无惧岁月流年”等标语,让现场爱意浓浓……近日,陕西省农林水利气象工会在陕西省女强制隔离戒毒所举办“芳华绽放 幸福起航”庆祝“三八”国际劳动妇女节主题活动,系统各单位50余名女职工受邀参加,8对夫妇受邀参与游戏互动。
本次活动包括“我眼里的她”、默契考验等互动环节。活动现场,男嘉宾受邀用一个词或专属标签描述自己的妻子。一位男嘉宾说:“我的爱人从事气象保障、预警、宣传等工作,非常辛苦,今天我想大声对她说:‘你辛苦了’。”随后,8位男嘉宾为妻子送上代表爱的花束。“愿心中的女神节日快乐、芳华绽放”“时光流转 爱你依然”……活动最后,男女嘉宾在心形许愿树上挂上心愿卡。

云锡公司工会深入推进“产改”

“五聚焦”举措为企业发展凝心聚力

【通讯员罗黎黎 张莹莹】建强职业教育平台,现代学徒制培养近1000人次;职工提合理化建议上千项,转化运用创新创效成果500余项……近年来,云南锡业集团(控股)公司通过思想引领、素质提升、建功立业、地位提高、服务保障等方面的“五聚焦”措施推进“产改”工作,实现理论武装强起来、技术技能高起来、崭新业绩赛起来、荣誉荣光亮起来、万众一心聚起来的成效,助推公司高质量发展。

云锡公司各级工会坚持思想引领,聚焦素质提升,构建创新素质提升平台,近5年投入人教培经费8500万元,培训职工6.3万余人次,技能提升培训1.8万余人。建强职业教育平台,推进产教融合,优化职教专业结构,近3年实训学生2000余人次,现代学徒制培养近1000人次。

同时,云锡公司工会聚焦建功立业,围绕重大工程、重大项目和工作,开展主题劳动竞赛370多项,带动11万人次职工参赛,产生省级技术状元12人、技术能手111人。深化“四技五小”活动,职工提合理化建议上千项,转化运用创新创效成果500余项,总结提炼劳模工匠先进操作法15项,获省级奖励1项。

聚焦职工政治地位提高,云锡公司引领职工对标先进不断提升自我,797名劳模工匠、技术能手等优秀职工经推优入党。注重优化薪酬分配,增设200元~1000元不等的班组长津贴、300元/人/月的师傅带徒津贴。5年多来,公司有多名职工获评全国五一劳动奖章、全国五一巾帼标兵、全国青年岗位能手。

此外,聚焦服务保障,云锡公司工会开展安全生产和职业卫生培训10万余人次,安全生产“公开课”“大家谈”等学习活动中上千场,组织职业健康体检4.6万多人次、女职工“两癌”筛查1200多人次。



高校毕业生求职忙

日前,在山东省青岛市李沧区总工会承办的青岛市高校毕业生就业服务活动启动仪式暨大型招聘会现场,一家招聘企业带来的工业机器人产品吸引多名高校毕业生驻足咨询。
杨明清 本报记者 张琦 摄

“工会帮就业”职工创业重点项目路演现场,3位创客分享“创体验”——

“成为职工身旁的陪跑者”

本报记者 李润钊 史宏宇 陈晓

3月13日,全国总工会启动2024年“工会帮就业”行动,“扶持5万名劳动者创业并带动就业50万人次”成为“工会创业帮就业”专项行动的重要内容。职工创业就业需要“伯乐”,工会“以创业促就业”需要“合伙人”,工会组织如何推动创业、就业实现“双向奔赴”?
在当天举行的职工创业重点项目路演活动现场,来自福建、山东、内蒙古三地的工会创客代表畅谈“创体验”,同台共答这道万众创业新课题。

“这片‘新蓝海’何其开阔”

“培育173支入驻团队,培育15家高新技术企业,孵化3家瞪羚企业和1家上市后备企业,带动1736人实现就业。”在由福州市总工会与国企华榕集团联手打造的职工创新创业创新中心内,智慧大屏上实时滚动着职工创业项目以及融资需求情况。中心运营团队负责人,华优汇创投投资有限公司总经理蒋华玉感叹:“工会创业帮就业的新蓝海”何其开阔!
从一个人报名入驻到组建400人的团队,5年前,当黄武春手持专利期、待控股的创业项目入驻时,从未想到自己的创业路会如此开阔。

创业梦与就业梦共同成长

“熟悉的行业不招人,不熟悉的行业不要我。”2023年,当39岁的王蒙走进人才市场

时,不曾预料他能成为内蒙古儒科家政社区便民生活服务中心项目、300多名家政员的“带头人”。这一切得益于工会的帮助。

2023年7月,王蒙在呼和浩特市总工会职工就业创业培训基地参加创业培训时,选择了“社区便民生活服务”作为创业方向。

开业不久,当地工会便为王蒙送来了首批“订单”——职工普惠优惠券。王蒙感慨地说:“这帮助我度过了最艰难也最困顿的‘草创期’!”

工会创业导师也成了王蒙创业期间的陪跑者。“我们一起去拜访客户,一起在社区做地推搞活动,一起去社区周边招募待岗就业人员。”与“娘家人”一起度过的5个月,为王蒙换来了一支20多人的家政服务团队和日渐增多的服务订单。

如今王蒙不仅成为了创业导师,还通过搭建“上有云、下有端”的社区家政服务平台,帮助更多职工找到再就业方向。

“我们要升级实操培训场地,细化培训课程,丰富服务项目,为更多人提供就业岗位……”站在聚光灯下,王蒙对自己的创业计划充满期待。
从一名“创业小白”到创业导师,再到创业平台联合创始人,王蒙感叹:“我的创业梦和更多劳动者的就业梦共同成长。”
(本报福州3月13日电)

赋能“更美好的明天”

一方展台白面“开花”,花草飞鸟惟妙惟肖……活动现场,这份高1米多、带有工会标识的胶东面塑花馍,是烟台兴业职业技能培训学校校长、烟台工友创业联盟召集人张兴业和20多名鲁菜师傅耗时两天两夜,为2024年“工会帮就业”行动定制的“贺礼”。

“这个馍馍里有我们创业路上的共同记忆。”提起2009年的那个雨天,张兴业记忆犹新,“是工会干部一路陪着我领到‘办学许可证’。”

“培训学校招生困难,工会推荐来了首批30多名学员”“学校培养的厨师遭遇欠薪,工会成立法律服务小组,为厨师维权”……据张兴业介绍,多年来,在当地工会的帮助下,培训学校为5万多名职工提供培训服务,经过培训的鲁菜师傅收入增幅达到15%~30%。

如今由张兴业领衔的“鲁菜师傅·品味中国”劳务品牌项目,助推孵化了78个直播带货平台,带动1万余人就业。据他介绍,未来3年,烟台工友创业联盟提供的就业岗位将达到6万多个,孵化500多名创业者。

在张兴业看来,随着“工会帮就业”行动正式启动,“会有越来越多的工会干部成为‘职工身旁的陪跑者’,赋能‘更美好的明天’。”